
   
  تفاعل الأسترة و الحلمأة

 

 

  
  ____________________________ 1 التمرین____________________________ 

  :أعط إسم كل من المركبات التالیة ) 1

3) أ 2 3CH CH CH      ب (

 3 2 3 2 3CH CH CH CH CH    

) ج   3 2 33 3
CH CH CH CH     

   )ت 
  
  
  

  
  : من الجدور الألكیلیة التالیة  إعط إسم كل) 2 

3CH) أ     3)ب 2CH CH     

3)ج 2 2CH CH CH           
   )ت 

  

  
  ____________________________ 2 التمرین____________________________ 

  :التالیةأعط الصیغة نصف المنشورة و إسم كل من المركبات ) 1

3CH)أ COOH  ب (

 3 3CH CH CH COOH  

3) ج 2CH CH OH   ت ( 3 3CH CH OH CH   

3) ح 3CH COO CH   خ(    
  
  

  .ولات أعلاه مع تسمیة الإسترات الناتجة أكتب معادلات التحولات الكیمیائیة الممكنة بین الأحماض والكح )2
  

  ____________________________ 3 التمرین____________________________ 
عایر حمض بعد تبرید الخلیط ، ن. من حمض الإیثانویك  1molمن الإیثانول و  1molنسخن بالإرتداد ، لمدة ساعتین، خلیطا من 

0,333nالإییثانویك المتبقي ، فنجد أنھ یبقى  mol  من الحمض.  

  .أكتب معادلة التفاعل الحاصل ) 1
  ما الفائدة من التسخین؟ و لماذا نسخن بالإرتداد ؟) 2
  .أنجز الجدول الوصفي لتقدم التفاعل ) 3
  .أوجد تركیب الخلیط عندما نوقف التسخین ) 4

r,أحسب ) 5 fQ  خارج التفاعل بعد مرور الساعتین.  

4,0K: ھل یتجقق التوازن بعد ساعتین من التسخین ؟ نعطي ثابتة التوازن المقرونة  بمعادلة تفاعل الأسترة الحاصل ) 6   

  .لتفاعل مردود اأحسب ) 7

  :ما منحى تطور المجموعة  الكیمیائیة في حالة إضافة ) 8
  .الكحول) ب       .الماء) أ

  
  ____________________________ 4 التمرین____________________________ 

  

ات كنكھات في الصناعة تستعمل ھذه الإستر. تحتوي الفواكھ على أنواع كیمیائیة عضویة ذات نكھات متمیزة تنتمي لمجموعة الإسترات
  .و نظرا لقلة نسبھا في الفواكھ یتم اللجوء إلى تصنیعھا . الغذائیة 

3CHإنطلاقا من حمض الإیثانویك  Eلتتبع التطور الزمني لتكون إستر  COOH  3ول- 1و البروبان 2 2CH CH CH OH  .

0tو نضع عند اللحضة  7إلى  1مرقمة من  نحضر سبعة دوارق   1و عند درجة الحرارة ثابتة في دورق 1n mol  من حمض

2الإیثانویك و  1n mol  ول -1من و البروبان.  

  . المتكون  Eما یمكن من تتبع تطور كمیة مادة الإستر نعایر تباعا على رأس كل ساعة الحمض المتبقي في المجموعة الكیمیائیة م



  :تفاعل الأسترة ) 1
  .Eسم الإستر . أكتب باستعمال الصیغ نصف المنشورة معادلة التفاعل الحاصل ) 1.1
  .أنشىء الجدول الوصفي لتفاعل الأسترة ) 2.1

 : 1تبقي في الدورق رقم معایرة الحمض الم) 2

1tعند اللحظة  h  0، نسكب محتوى الدورق في حوجلة معیاریة ، ثم نضیف إلیھ الماء المقطر المثلج للحصول على 100V mL 

من خلیط  S . نأخد من S  1حجما 5V mL  و نصبھ في كأس لمعایرة الحمض المتبقي بواسطة محلول مائي لھیدروكسید

Naالصودیوم  HO   تركیزه
11,0 .BC mol L  . یكون حجم محلول ھیدروكسید الصودیوم المضاف عند التكافؤ ھو

, 28,4B éV mL.  

  .قاعدة الحاصل أثناء المعایرة -التفاعل حمضأكتب معادلة  )1.2

0بین أن كمیة مادة الحمض المتبقي في الدورق ھي  )2.2 0,568n mol.  

  .المتكون  Eإستنتج كمیة مادة الإستر 2 .3
  :التطور الزمني لتفاعل الأسترة ) 3

ارق السبع من خط منحنى مكنت معایرة المحالیل الموجودة في الدو
  )أنظر الشكل جانبھ (تقدم التفاعل بدلالة الزمن 

لتفاعل الأسترة  ،و vأعط تعبیر السرعة الحجمیة  )1.3

أحسب قیمتھا بالوحدة 
1 1. .mol L h 

0tعند     علما

132,7Vأن حجم المجموعة الكیمیائیة ھو  mL .  
أذكر عاملا یمكن من الزیادة في السرعة الحجمیة  )2.3

  .للتفاعل دون تغییر الحالة النھائیة للمجموعة 
  .عین قیمة زمن نصف التفاعل  )3.3
  .مردود التفاعل  rأحسب قیمة  )4.3

  المقرونة بتفاعل الأسترة  Kأوجد قیمة ثابتة التوازن  )5.3
  :التحكم في الحالة النھائیة للمجموعة الكیمیائیة ) 4

1nنضیف  mol  فنحصل على حالة بدئیة جدیدة. من حمض الإیثانویك إلى المجموعة الكیمیائیة الموجودة في حالة التوازن.  

r,أحسب قیمة خارج التفاعل  )1.4 iQ  إستنتج منحى تطور المجموعة الكیمیائیة. في الحالة البدئیة الجدیدة.  

تحقق أن قیمة  )2.4
'
éqx  تقدم التفاعل في حالة التوازن الجدید ھي

' 0,845éqx mol.  

إستنتج قیمة المردود الجدید  )3.4
'r لتفاعلل.  

  
  ____________________________ 5 التمرین____________________________ 

من  2,3gنصب في حوجلة ، مركبا علیھا مبرد مائي ،) Rhumإستر لھ نكھة عرق قصب السكر (من أجل تركیب میثانولات الإیثیل 

یتبین أن  24hبعد . الإیثانول و بعض قطرات من حمض الكبریتیك المركز ، ثم نسخن إلى الغلیان  من 2,6gحمص المیثانویك و 

  .من حمض المیثانویك  0,68gالحوجلة لازلت تحتوي على 
  .أكتب معادلة التفاعل ) 1

أحسب كمیة مادة الحمض ) 2 0n Ac  و كمیة مادة الكحول 0n Al  اللتین توجدان بدئیا في الحوجلة.  

  . maxxأحسب التقدم الأقصى ) 3

  . fx)  عند التوازن (أحسب التقدم النھائي ) 4

  ما ھو مردود التفاعل ؟) 5
  

  ____________________________ 6 لتمرینا____________________________ 

3لدراسة إیثانوات البنزویل  2 2 6 5CH CO CH C H   )نمزج ) . و ھو إستر عطري یوجد في الزیت العطریة للیاسمین

1mol  1من إیثانوات البنزویل مع الماء و ذلك للحصول علىL 30نسخن بالإرتداد لمدة حوالي .  من المحلولmn  . لتحدید كمیة

الإستر الذي وقعت علیھ الحلمأة ننجز معایرة الحمض المتكون بواسطة محلول الصودا تركیزه 
11,0 .C mol L  . المعایرة التي تتم

9,6EVمكافئ ، تقود إلى حجم  10mLعلى حجم قیمتھ  mL  من الصودا المضافة.  
  .أكتب المعادلة الكیمیائیة لتفاعل الحلمأة ) 1
  .أكتب معادلة المعایرة ) 2

  . fnأحسب . أثناء الحلمأة  fnعن كمیة الحمض المتكون  EVعبر بدلالة ) 3

   عرف و أحسب مردود ھذه الحلمأة ، لماذا نجد ھذا المردود كبیرا ؟) 4




